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Skoro 170 mladých lidí letos získalo zlatou úroveň programu DOFE. Většina z nich si svá
ocenění převzala na slavnostní ceremonii v Praze. Zlatá úroveň programu Mezinárodní
cena vévody z Edinburghu, zkráceně DOFE, představuje nejvyšší stupeň programu. Ocenění
si mladí lidé převzali v roce, kdy DOFE slaví 70 let od založení programu princem Philipem,
tehdejším vévodou z Edinburghu. A tak ukazuje, že i po takové době má stále velkou
platnost.

Program neformálního vzdělávání je určený pro mladé lidi ve věku od 13 do 24 let a v Česku funguje
od roku 1995. Ocenění si převzali dofáci a dofačky, kteří dokončili zlatou úroveň programu DOFE.
Nejméně 18 měsíců se pravidelně a soustavně věnovali aktivitám, které si sami vybrali v oblasti
pohybu, rozvoje dovedností a dobrovolnictví. V každé z nich si stanovili vlastní cíl, pracovali na něm
krok za krokem, průběžně reflektovali svůj pokrok s vedoucím a učili se překonávat úspěchy i
neúspěchy. Součástí zlaté úrovně je také týmová expedice a rezidenční projekt, při kterém mladí lidé
vystupují ze známého prostředí a ze své komunity, spolupracují s novými lidmi a přinášejí konkrétní
hodnotu svému okolí. Každý zlatý dofák nebo dofačka se aktivitám v součtu věnovali přes 200 hodin.

„DOFE mladým lidem dává zažít tři důležité věci: že si mohou zvolit vlastní cestu, že se mohou učit i
přes chyby a neúspěchy, a že mohou být užiteční druhým. Právě takový růst často není na první
pohled vidět, ale pro život mladého člověka je zásadní. Mezinárodní cena ho oceňuje ne podle toho,
co mladí lidé slíbí nebo odprezentují, ale podle toho, co skutečně udělají,“ říká Gabriela Drastichová,
ředitelka DOFE v Česku.

V Česku bylo minulý rok do programu zapojených celkem 9 tisíc mladých lidí ze základních a
středních škol, sportovních klubů, z domů dětí a mládeže, dětských domovů. Společně tak
odpracovali v rámci dobrovolnictví 85 tisíc hodin a pohybu věnovali 122 tisíc hodin.

Jedním z oceněných dofáků je i David Konvalina, který v rámci dobrovolnictví pomáhal svému
nevidovému sousedovi. „Program DOFE mi dal hlavně nový pohled na svět, zejména ve spojitosti s
nevidomým panem Jakešem. Zjistil jsem tím, jakým výzvám musí každý den čelit, což jsem do té doby
vůbec netušil. Zároveň jsem se díky programu naučil tvořit si tréninkový plán a i po dokončení zlaté
úrovně jej stále uplatňuji, což vedlo k překonání osobního rekordu na půlmaratonu,” popisuje
devatenáctiletý student.

V Česku aktuálně funguje 437 DOFE center – škol a dalších organizací pro mládež – kde dofáky a
dofačky, jak si účastníci programu říkají, provází víc než 1 600 vedoucích. Vedoucími DOFE jsou
nejčastěji učitelé, vychovatelé, trenéři a další pracovníci s mládeží, kteří mladým lidem pomáhají na
cestě vlastním rozvojem. Otevírají jim nové příležitosti, podporují je při formulaci osobních cílů,
provázejí je při jejich plnění a společně s nimi reflektují úspěchy i překážky. Této roli se věnují
dobrovolně, nejčastěji nad rámec své běžné práce. „Mezinárodně uznávaný certifikát má pro mladé
lidi hodnotu i po skončení programu. Je validovaným dokladem toho, že na sobě dlouhodobě a
pravidelně pracovali, posilovali sebejistotu, odolnost, odvahu, rozvíjeli empatii, týmovou spolupráci a
leadership. Právě takové lidské kompetence dnes potřebují školy, univerzity i zaměstnavatelé. DOFE
tak mladým lidem pomáhá pojmenovat a doložit, co se naučili, a může jim otevřít dveře při dalším



vzdělávání, vstupu do zaměstnání i rozhodování o vlastní kariérní cestě,” dodává Gabriela
Drastichová.

Program Mezinárodní ceny vévody z Edinburghu založil princ Philip, manžel královny Alžběty II., v
roce 1956 jako podporu seberozvoje chlapců a dívek bez ohledu na jejich zázemí, fyzické schopnosti
nebo dovednosti. Do Česka program přivedla golfová šampionka Luisa Abrahams v roce 1995. Do
programu se během třiceti let zapojilo desítky tisíc mladých lidí.
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